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La actul hirotoniei şi primirea toiagului arhieresc 

Preasfinţii Sinod arhicres c! 

Representanţa clerului şi a poporului din eparhia 
Aradului întrunită la 30 Ianuarie a. c. în Sinod eparhial 
estraordinar, rn'a distins cu deosebita ei încredere 
alegându-mâ de Episcop pentru această eparhie 
văduvită. 

Acest vot al alegătorilor, al bisericii vii, eu 1-arn 
privit de o arvună a logodnei duhovniceşti, de un 
simbol al inelului, care mireasa îl ofere logodnicului 
ei, şi acestui vot, la rândul meu şi eu am dat răsunet 
prin aceea, că în presenţa mandatarului Escelenţiei 
Voastre Domnule Arhiepiscop şi Metropolit şi în presenţa 
publicului adunat în sfânta biserică am declarat serbă-
toresce, că mă supun cu resignaţiune voinţei Celui 
Preînalt şi primesc alegerea : şi prin această declara-
ţiune solemnă am dat şi eu bisericii vii, clerului şi 
poporului din văduvită noastră eparhie o arvună a 
logodnei duhovnicesci, în tocmai cum mirele dă miresei 
sale inelul de logodnă. 

Această logodnă însă s'a făcut desăvîrşită numai 
prin censurarea canonică a alegerii mele din: partea 
Preasfinţitului Sinod episcopesc şi deosebi prin prea-
înalta sancţionare a acestei alegeri din partea preagra-
ţiosului nostru împărat şi Rege apostolic Francisc 
Iosif I-ul, cari forme constituţionale şi canonice îndep-
linindu-se, astăzi am. primit şi preasfântul dar al ar-
hiereiei şi am devenit mirele încununat al eparhiei 
noastre aradane. 

Văzendu-mă astfel - încununat cu mărire şi cinste 
şi aducendu-mi aminte, că în treapta diaconiei şi a 
preoţiei de câte ori mă pregăteam spre liturgisire şi 
deosebi când îmbrăcam ornatele diaconesci ori preotesei 
mă rugam conform ritualului: „Bucura-se-va sufletul 

meu întru Domnul", de astăzi începând cuvine-mi-se 
să zic: „Să se bucure sufletul meu întru Domnul, că 
m'a îmbrăcat în vestmântul mântuirii, cu haina veseliei 
m'a îmbrăcat, ca unui mire mi-a pus mie cunună şi 
ca pe o mireasă m'a îmbrăcat cu podoabă". 

îmbrăcat astfel cu podoabe, încununat cu mărire 
şi cu cinste şi învestit cu toiagul arhipâstoresc, văd 
şi în mine, precum am văzut în toţi antecesorii mei, 
împlinite cuvintele apostolului ginţilor, din cartea cătră 
Evrei cap. V. v. 1. „că tot archiereul, care din oameni 
se ia, pentru oameni se pune, spre cele ce sunt cătră 
Dumnezeu, ca să aducă .daruri şi jertfe pentru pecate", 
dar văd împlinit şi adeveriii, de care mărturisesc cu
vintele acelui Apostol la versul 4 şi 5 din aceeaş 
carte, că adecă: „nime singur nu-şi ia sieşi aceasta 
cinste, ci cel chiemat de Dumnezeu, ca şi Aaron" şi că 
nici „însuş Cristos nu s'a preamărit însuş pe sine a 

fi archiereu, ci cele-ce a grăit către dinsul: Fiul meu 
eşti Tu, eu astăzi Te-am născut", văd adecă eu şi o 
constatăm cu toţii, că nu eu însu-mi m'am îmbrăcat 
cu această mărire, nu eu însu-mi mi-atn dat mie această 
cinste ci biserica vie, clerul şi poporul din eparhia 
Aradului, care m'a ales ; precum se constată şi aceea, 
că dintre oameni fiind luat şi eu pentru oameni 
sunt pus spre cele dumnezeesci, ca să aduc daruri 
şi jertfe pentru păcatele şi nesciinţele oamenilor, dar 
tocmai, că dintre oameni sunt luat, că om am fost 
şi om am rămas ; tocmai că nu eu" însu-ml 'mi-am 
dat mie acesta cinste ci mi-a dat-o biserica, care m'a 
ales, — pe când mi-se veselesce sufletul şi se bucură 
inima mea de acest dar, care la foarte puţini muritori 
le este dat, nu va fi nemotivată nici îngrijirea, care 
cuprinde întreaga mea'fiinţă în acest moment de cea 
mai mare însemnătate pentru mine, dar şi pentru 
biserica al cărei fiu sunt şi al cărei arhipăstorii! chemat 
sunt să fiu. 

Şi în acest moment al emoţiunei mele sufleteşti 
involuntar mi-se represintă icoana vulturului, pe care 
am stat la depunerea jurământului de credinţă şi 
aruncându-mi privirea asupra acestei icoane, şi văzând 
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cetatea zugrăvită pe ea. şi scund că- acea icoana repre-
stntâ însaş eparhia^ a- careu mitrâ-JuiKs*a, pus astă*» 
pe cap ; când văd însaş eparhia,- cu tot ,renfcoru>i ei 
representata prin ta-mişu cler-ului-.şi'ai poporului.- «ari 
m'au însoţit-şi, au asistat . la.actul încunaarii owte ; .: 
când mi-aduc-ânlinte de S:'Evatiojelie care :mi-s'a:, pus-, 
pe. cap la actul -hirotonirea- inele întru Episcop, mi apoa
sa nu-mi dau seama de neajunsurile mele personale 
în raport ou greutăţile păstoriei; ,şi nu -pot săi nu 
cuget asupra greutăţii sarcinei primite asupraumărilor 
mei; deci 111 consecinţă, nu pot sa nu me ; întreb: cu-
Psalmitul 115, v. 3 „Ce voiu resplăli Domnului pentru 
toate câte mi-a făcut mie"; cum • voiu putea satisface 
aşteptărilor-şi trebuinţelor eparhiei ; cum voiu putea 
purta jugul apostolici Domnului, ca acela sa-mi he 
plăcut şi sarcina uşoara? --:--r* - - -

Aş putea răspunde în general : câ-'mi voiu întoemf 
toată mintea, cugetarea şi simţirea mea astfet;~'ca 
învăţăturile lui Cristos sa le observ şt eu să fac a 
se observa de cătrâ toţi credincioşii eoncrezuţi păstoriei 
mele, dar cuvipe-mi-se să mă acomodez cuvintelor 
prorocului şi împăratului David, pnn cari mi-se zice 
şi mie ca şi fiecărui muritor : „Jertfesce lui Dumnezeu 
jertfă de laudă şi da celui prcaînalt rugile tale şi. mă 
chiama pe mine în ziua năcazului teu şi tu. voi scoate 
şi tu mă vei preamări" Ps. 49 v. 14, — dar' deosebi 
mi-se impune să observ cuvintele . de învăţătura ale 
St. Apostol şi evangehst Luca: „Să >fie mijloacele 
voastre- încinse şt făcliile aprinse"; .««vinte-de învăţătură 
acestea, cari sună pentru toţi caţi sau dedicat sarcinei 
apostohei Domnului >. '*<• 

^ D a r m ă întreb eu : „cu ce să -încing, mijlocul meu 
şi ce oleu să aprind In făclia mea?-' 

Mijlocul . meu • nud voiu putea încinge cu arme 
mai blânde şi mai puternice dar şi mai resisfibile 
decât cu armele cu . cari s'au încins şi 's'au luptat 
toţi Apostolii şi următorii Domnului, cu armele, cari 
se represintă şi prin cele trei riuri, ce le văd zugră
vite pe icoana vulturului, pe care am stat la mărtu
risirea credinţei, adecă cu armele îijvăţâturei creştine, . 
cari sunt : credinţa, dragostea şi nădejdea creştină; 
iar îu făclia minţii şi a inimei nu voiu putea aprinde 
nici oleu mai curat, nici mireasmă mai binemirositoare-
decât acel oleu şi acea mireasmă, pe carea Apostolul 
neamurilor o recomandă lui Timoteiu, pe care 1-a lăsat 
de episcop la Bfes, cu cuvintele: „Fii credincioşilor 
exemplu cu cuvântul, cu viaţa, cu dragostea, cu duhul, 
cu credinţa şi cu curăţenia" Cartea I. cap. IV. v. 12. 

Dând acest prinos de mulţămită ca şi răsunet 
la felicitarea Escelenţei Tale înaltpreasGnţite Domnule 
Arhiepiscop şi Metropolit, şi ca o programă de viaţă 
în păstorirea turmei mele cuvântătoare îndemnat mă 
simt să mai ating, că prin alegerea, întărirea şi hiro-, 
tonirea mea întru episcop, devenind eu nu numai epi
scopul Aradului ca şi unei părţi din provinţa noastră 
mitropolitană, ci -devenind şi al treilea ierarh în mitro
polia noastră- şi ca atare şi membru al preasflnţitului 
Sinod episcOpesc, sunt consciu atât de drepturile mele 

sfinte, .cât ş i de chiem irea mea sublimă, şi în ac .'astă 
privinţă jsaâ voiu conduce desfatul Apostolului neamurilor 
dtw. car-tear către Romani cap. 'XII- v. IU. „cu dragoste 

. frâţ'-ascăr u.'iul pe altul: iubind;:-.airul pe. altul cu cinstea 
îutreîsead; -Binecuvântaţi pe-'cei- ce vă' gonesc pe voi, 
binecuvântaţi şi nu-i-blăstetnaţţ Bu-ut aţi vă cu cei ce 
se--bucura-.şi plângeţi cu cer ce plâng, uda între voi 
gândind'':. < 
.-:. Urmând: astfel, vom putea cu înleshire conlucra 

•împreună cu Preasfînţitul Sinod spre a satisface intere
selor mari ;ale bisencer: de. a păzi şi apară unitatea 
credinţei -uitru legătura pâcir 

••- II -
La instalare 

h i nuinete Tatălui şi al Fiului şi a! Sântului Duh. 
• » ' .'• „Si eti pururea cu tine, ţmutu-m ai 

•~ - r - - • pe m a n a dreptei-•- mele şi întru sfatul 
Teu m'ai povafiut şi cu manre m a i 
primit". . (Ps-. 72 V. 23 şi 24). 

, Prea Cuvioase Domnule Mandatar mitropolitan ! 
Iubiţii mei fu sufletesci! -

Pe basa alegerii şi întăririi inele de episcop m-
vrednie-indu-mă ş; eu . a pj-.n-iî preasfinţitul dar. al 
arhit'Kiei şi acum prin actul inirrducerii îndeplinite 
deodată cu grarna.ta mitropolitana, dâiidu-mi-seşi juris-
rhcţiiinea canonica peste dieeesa Aradului cu întrecut
ei teri tor de. astăzi, cu credinţa 111 Dumnezeu in'arn. 
apropiat. ş\ wridragwtse • catrac-sflmta ' h.serneiud mitanve. 
lângă acest fctauu de gujgunai îwaltă -distim ţuîff|Ş«p*en'-BV 

-tru "un'^Tvitoiiu a'l a l tmului Domnului 
Dar mai. naiute de a urca treptele şi a ine aşeza 

în acest scaun, î.h .-simţul meu dc mulţămită : pentru 
bunătaU-a nemărginita a lui Dumnezeu cătrâ neamul 
omenesc, în.-v simţul meu de gratitudine şi umilinţă, 
pentru deosebita graţie dumnezeeascâ revărsată asupra 
mea, şi în consciinţa puţinătăţii mele faţă cu atotpu
ternicia lui Dumnezeu, cătrâ Tine Doamne al'puteri
lor, al păcii şi al iubirei îmi ridic ochii minţii şi ai 
inimei mele şi me întreb cu Psalmistul : „Cine e Dum
nezeu mare ca Dumnezeul nostru" (Ps. 76.v. 14) şi 
tot cu Psalmistul răspund: „Tu esci Dumntzeu carele 
fad minuni" (v, i5) ; şi sub impresiunea acestui mo
ment de emoţiune sufk-tească nu pot înăduşi escla-
rriarea : „Mare eşti Doamne şi minunate sunt lucrurile 
Tale şi nici un cuvânt nu este de ajuns spre lauda 
minunilor Tale!!" 

Tu Doamne al bunătăţii, care vezi inimile şi 
rărunchii fiecăruia, vezi şi^credinţa şi smerenia mea ; 
Tu toate le scii şi scii şi aceea, că eu în consciinţa 
neajunsurilor' mele persoanele şi în abnegaţiunea, ce 
mi-am impus, nu am rîvnit nici după măriri trecătoare, 
nici după demnităţi înalte şi dacă totuş am ajuns .la 
treapta arhieriei, numai Ţie am să-Ţi mulţămesc, căci 
Tu m'ai chemat şi rn'ai ales dintre aleşii Tăi, şi numai 
Tu m'ai făcut pe mine Ţie vas ales prin darul Tău 
cel sfânt şi după cum zice despre sjne Apostolul nea
murilor în cartea cătrâ Galateni cap. I v. 15: .Jar 
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când bine. a voit Dumnezeu, cel-ce m'a- ales pe mina 
din pântecele maicii mele şi.m'a. chemat prin darul 
seV aşa pot, zice .şi eu,,că. numai'Tu Doamne, care 
ai i'ost scutul şi spriginitoriul părinţilor mei.'Tu ai fost 
şi ocrotitoriul şi kpărătoriul vieţii mele,,,şi.,precvt.m-.nri';ai 
adus dintru -nefiinţă.,'.ia fiinţă, ui'ai, şi trecut, nevătămat 
prin valurile, viforoase, ale .vieţii, şi acum. ;când a venit 
plinirea vremii, Tu. însu-Ţi după voinţa Ţa ..preaînaltă; 
prin sfatul Teu cel pre/j mare şi cu .înţelepciunea Ta 
cea negrăită m'ai ales, şi ridicat la^ac.e#şţa; demnitate 
reservată pentru,,.plăcuţii-Tăi, şi.astfel să nfrroi fie a 
mă lăuda, decât în crucea Domnului, cândţinS.1 folosesc 
de cuvintele-acelui PsH.\m\st: :„Şi eu^pururea cu Tine, 
ţinulu-m'ai. pe mâna dreptei mele şi întru sfatul Teu 
m'ai poveţuit şi cu mărire m'ai primit*. . 

Pătruns de acestea şf alte ...asemenea cugetări 
evlavioase, condus de sentimentul umilinţei şi al mui-
ţăinitei cătră Dumnezeu şi de sentimentul recunoştin
ţei şi al gra.fitudi.nei cătră; toţi. factorii,-,.cari âu con
curs şi au .promovat. înaintarea-mea^ure'-aeum treptele 
şi ine aşez hi .acest scun, spre acest .semn, vădit, că 
prin aceasta ca şi episcop instituit ,eanonieesco am 
luat în mână conducerea diecesei, precum cârmaciul 
ia în manile.:salu,.conducerea corăbiei. : 

Şi când o lac aceasta :nu .pot* perde din vedere, 
că precum din sinul poporului m'ana; ridicat, pentru 
popor sunt şi. pus în acest scaun., - precum au fost 
puşi.şi .toţi ierarhii- bisericei;, după cum ne învaţă şi 

, marele1; apostol al ;gtriţtlor • în>. cartea dătră iEvrei ::eapr 
5 v. I. „Că. tot: arhiereul, care se ia din^oaMeni, pentru-
oameni.se pune spre cele, diimnezeesci,- ca să, aducă 
daruri ..şi jertfe pentru pecate"., dar tocmai că dintre 
oameni sunt pus şi. eu, nu. voi perde din vedere, că 
serviciul l-am început din treapta cea mai inferioară,' 
şi încrederea superiorităţii mele şi.încrederea .represen-
tanţei clerului şi a poporului credincios m'au înaintat 
tot treptat până ce am ajuns la: această demnitate 
reservată pentru prea puţini muritori; dar tocmai de 
aceea, nu voiu perde din, vedere, că toiagul acesta ca 
simbol al păstorirei nu-'mi este dat ca să 'ba t , ci ca 
să apăr turmă, iar această mantaua, care împodobesce 
umerii şi corpul meu, îmi este şi-mi va rămânea sim
bolul obligamentului de a aduna şi a cuprinde în braţe 
părinteşti pe toţi credincioşii, şi a ocroti sub scutul 
meu toate instituţiunile rellgioase-morale şi culturale 
a le bisericei, întocmai precum găină ocrotesce şi în-' 
călzesce puii sub aripile ei de,mamă. . 

Iată dară programa care sciu, că o aşteptaţi dela 
mine în momentul ocupării scaunului arhieresc. 

Şi consciu de datorinţele şi drepturile mele, sunt 
consciu şi de. raportul-duhovnicesc, care în mod natu
ral s'a încheiat între mine şi diecesă la actul alegerii 
mele de episcop, precum consciu sunt şi de legătură 
sfântă, care s'a întărit şi sigilat între mine şi între 
clerul şi poporul credincios din eparhia Aradului, prin 
actul introducerii mele în acest scaun. 

După această legătură duhovnicească devenind 
eu voauă Părinte, iar voi mie fii sufleteşti, şi sub 

raportul acestei legături n i c i .hu aş putea da altă 
espresiune simţului conştiinţei niele de, datorinţă decât 
sa rog cu.osârdie pe Domnul puterilor cu cuvintele 
Psalmistului:• ; „Poruncesce Dumnezeule puterii Tale, 
întăresce aceasta carea-ai făcut între noi" Ps. 67 v. 
29,.—, întăresce Doamne legătura'sfântă, raportul de 
părinte şi fiii, întăresce dragostea bisericii spre mine 
şi a .mea spre. biserica Ta, iar., prin ..biserica Ta spre 
fiii mei sufleteşti" şi spre tot sufletul creştinesc, ca 
astfel căldura credinţei noastre să fio plină de Duhul 
sfânt, de acel dar dumnezeesc, care îneăjzesce inimile 

.spre- bine şircare, ca şi : razele soarelui, străbate şi-prin 
.mcUi.e-.turiIe .Uşilor; ferecate, şi prin- vizuniile, pâmântu-
Lui, şi ca ,a ta re învesejesce natura, dă bolnavilor spe
ranţă de- viaţă; celor ^închişi nădejde de scăpare-şi 
;asigură fericire tuturor, cari cred în puterea Proasfintei 
Treimi ; dar. trebue să mă-rog Domnului şi cu cuvin
tele sfântului apostol • şi. evangelist Ioan. dela ,cap.'1.7. 
v. 11 : „Părinte sfinte, pe cari i-ai dat mie, păzesce-i 
intru numele TeUy ca să'fie una precum şi noi". 
; - . Ş i când. ça arhiereu pronunţ aceste cuvinte ea-şi 

o dorinţă ferbinte a. sufletului vostru, şi astfel acum 
când din înălţimea acestei posiţii arunc privirea mea 
asupra voastră, sub împresiunea legăturei sfinte dintre 
noi'şi, în conştiinţa datorinţei, la care sunt chemat, 
ochii'inimii şi'ai'-sufletului meu !nu pot rămânea în 
cadrul îngust: al păreţilor acestei sfinte biserici, ci ei 
percurg teritoriu 1! întregei diecese, -dela răsărit,.până 
la. «pus-, şi '^leaimeazăzi-H^ :'i»eazănoa{^>-v-ţi's.'£ă0^di 
această revistă 1 oum face păstoriul consciu .revista 
staulului turmei sale, am înaintea ochilor tabloul ade
vărat al stării diecesei mele; 

In acest-tablou ca şi într'o oglindă văd cu ochii 
hberi atât partea netedă, cât şi cea gronţuroasă' a 
stărilor din diecesă ;-• văd şi faţa şi dosul lucrurilor, 
vădi cât este.de mult secerişul, văd numărul secerăto-
rilor precum şi zelul şi . înteresarea lor de muncă în 
economia. Domnului, cu un cuvent văd atât lipsele şi' 
trebuinţele din afară, cât şi neajunsurile din centru. 

- îmi văd frumoasa şi sublima misiune de a stărui 
şi a lucra de o parte pentru desvoltaréa şi întărirea 
simţului religios-şi pentru ridicarea culturei intelectu-
ale T şi a vieţii morale, dar văd de o altă parte şi da
torinţă, de a îmbina darul cu rugăciunea, mila cu 
adevărul, pacea cu dragostea, ca astfel să împac ceriul 
cu'-pământul, pe om cu Dumnezeu. 

Şi când le iau aceste de problema conducerii şi 
activităţii mele. am în vedere nu numai interesele 
bisericei, ci am în vedere şi interesele bine pricepute 
ale iubitei noastre patrii comune, pentru-că sunt con
vins, că religiositatea, moralitatea şi cultura intelec
tuală tocmai aşa sunt basa de esistenţă a credincio
şilor ca şi a cetăţenilor, a patriei ca şi a bisericii.' 

Cultivarea credinţei neclătite şi a alipirii omagiale 
faţă da înaltul Tron al Maiestăţii Sale, preagraţiosului 
nostru împărat şi Rege apostolic, respectul şi supu
nerea faţă de înaltul Guvern şi faţă de legile ţării 
mi-o impune nu numai posiţia mea, ci ni-o impune 
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însăs biserica noastră conform enunciaţiunei sfântului 
evangelist Mateiu la cap. 22 v, 21. „Baţi cele ce sunt 
ale împăratului împăratului şi cele ce sunt ale. Ini 
Dumnezeu lui Dutfrnezeu", nu altcum ni-se impune şi , 
prin cuvintele marelui apostol Pavel în cartea cătră... 
Români cap. 13, v. 6. „Tot. sufletul să se supună stă-, 
pâniilor celpr mai - înalte, pentru-că nu este stăpânire 
fără numai delà Dumnezeu... Daţi tuturor• cele .ce . 
sunt cu datorie, celui cu dajde şi celui *cu .cinste". 
Dar împlinirea acestor datorinţe au fost şi o virtute a. ... 
străbunilor noştri şi ea ni-se impune şi noauö.întocmai 
precum ni-se impune şi întreţinerea bunelor relaţii cu 
conaţionalii şi confesionalii noştri, precum şi ci} cre
dincioşii altor confesiuni, cu cari Dumnezeu n e a aşe-_ 
zat pe acest păment al iubitei noastre patrii comune 
şi cu cari împreună conlucrăm şi chemaţi suntem a 
conlucra, pentru susţinearea ordinei morale şi pentru 
întărirea dragostei întru legătura păcii în biserică şi 
în societate. . , 

Deci intenţiunile şi datorinţeîe mele nu sunt şi 
nu pot fi altele decât promovarea intereselor binepri-
cepute ale bisericei şi ale patriei noastre în spiritul 
evangeliei, al păcii şi al dragostei creştine şi de acest 
Duh al Bisericei lui Gristos, al binelui comun doresc . 
şi voiu lucra să se inspire şi tinerimea dm scoale, 
acelaş Duh să se propage şi în biserică Că astfel să-şi 
poată, afla loc şi în viaţa socială. 

întru realisarea tuturor acestor dorinţe* îtrsă- pre_-, 
vëd eu şi greutăţile, ce pot obvenî, dar bur i .es te ? 

Domnul. Lupta cu greutăţile a fost soartea bisericei 
noastre delà începutul întemeierii ei prin Isus Cristos, 
dar greutăţile nu au să mă împedece în modul meu 
de cugetare şi acţiune spre realisarea programei mele 
de mai sus, pentru-că credinţa în Dumnezeu şi dragos
tea cătră învăţăturile lui sfinte au îmbărbătat pe pro-
topărinţii noştri la lupta de resistinţă şi de apărare, 
i-a întărit în speranţa învingerii contra tuturor mome
lilor, încercărilor şi ispitelor vieţii, şi cu aceste doauë 
talismane, ca şi cu arme puternice luptând ei au, şi 
ieşit învingători, ne-au mântuit şi ne-au predat biserica 
moştenire neîntinată, nespurcata şi fără prihană^ în-

. tocmai precum au primito delà, apostolii Domnului. 
Deci inspirându-ne şi noi de puterea, acestor doauë 
virtuţi, creştine, cu înlesnire vom lupta şi noi contra 
ispitelor şi greutăţilor vieţii, pentru-că unde lucrează 
dragostea, isvoresce pacea, iar unde acestea doauë da
ruri află. locaş curat în inimile credincioşilor, greutăţile, 
dispar, cum dispare roaua dinaintea razelor soare!uj. 

Dar realisarea tuturor eu o fac şi trebuie -Să-e 
fac pendentă delà lucrarea sistematică şi • armonică a 
întregului-organism, din care e compusă biserica noa
stră şi delà sprijinul călduros al tuturor factorilor 
chemaţi a promova interesele bisericei, pentru-că nici 
după natura fisică a firei omënesci, nici după forma 
de guvrnare a bisericei noastre, fără ajutoriul acestui 
organism nici eu nici altă persoană, fie aceea ori şi 
care, nu se poate angaja cu speranţă de résultat la 
luptă cu greutăţile provenite din diferite părţi. 

Preacuvioase Domnule Mandatar! 

Mulţămindu-ţi de bunăvoinţă şi osteneala ce ai 
manifestat şi la aceasta ocasiune întru interesul comun 
a l diecezei noastre, Te rog să duci înalt Prea Sfinţi
tului" nostru arhiepiscop metropolit mulţămita mea 
purceasâ'dln inimă şi espresiunea stimei şi reverinţei 
mele cu adausul: că precum îmi-susţin dreptul a 
apăra interesele eparhiei mele, îmi recunosc şi dato-
rinţa de a-1- sprijini în toate acţiunile, cari tind Ia pro
movarea intereselor generale ale bisericei. 

Sprijinit însă cu căldura dragostei din partea celor 
chemaţi, sperez a lupta cu o înlesnire şi cu resulta-
tul visibil pe toate liniile şi spre acest scop şi în 
această direcţiune cer angajamentul tuturor credincio
şilor, sprijinul şi ajutoriul tuturor organelor, cărora 
li-s'a dat vre-un rol în viaţa noastră socială şi în cor-
poraţiuiiile^ noastre bisericesci. 

După toate acestea înehinâiidu-mă Ţie cu umi
linţă,.Doamne al puterilor, şi rugând cu sfântul evan
gelist:' „Să păzesci în numele Teu pe cari i-ai dat 
mic"', Te rog cu David : „inimă curată zidesec. întru 
mine Dumnezeule şi cu Duh stăfânitori mc' întăresee"'. 
Tu Dumnezeul milei şi al îndurărilor, care cu înţelep
ciunea Ta negrăită conduci destinele indivizilor şi alo 
popoarelor, şi cu bunătatea Ta cea nemărginită faci 
cu noi-după blândeţele Tale, fă şi cu mine semn spre 
bine şi precum prin unul născut Fiul Tău ai trimi&ipfâ 
păment pace şi între oameur" buhâvoire, întăresce-me 
şi pe mine intru frica Ta, ca cu ajutoriul Tău cel 
sfânt deodatcLcu suirea mea pe acest scaun, să se întru
peze şi să se întărească şi în aceasta diecesâ drago
stea creştină şi bu'naînţelegere între toţi fiii bisericei 
şi cetăţenii patriei, ca şi prin aceasta să se preamă
rească preasfinţit numele Tău al Tatălui şi al Fiului şi 
al Sfântului Duh, Amin. 

Lecţiuni din Religiune 
„Dr. Petru Barbu: Istorioare religioase-morale 

„ P l u g a r i u l " 

Ţinta : 

Vrem să vedem, ce is'a întâmplat unui copil fălos... 

I. "Analisa 
Despra.ce copiT zicem';, că e fălos? Despre acela, 

care nu stă de vorbă cu alţii, se uită la alţi. copii 
cu dispreţ. . . . C u m le-am mai zis copiilor fâloşi? 
Mândri. Ce i se va fi putui întâmpla- copilului fălos, 
despre care voiesc să vă povestesc ? Presupuneri. 

. ' If. Sintesa 

Predarea istorioarei şi reproducerea. 
Aprofundarea: De cine a fost vorba în istorioară ? 

De un plugariu, de un împărat, de fiul acestuia şi de 
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servitorii săi. Ce părere aveţi despre purtarea fiecăruia 
dintre ei? Piugariul a avut purtare bună. De unde se 
vede . . . ? De acolo, că a salutat cu toată cuviinţa pe 
fiul de împărat, Cum îl ya fi salutat ? Şi-a luat pălăria 
.de pe cap şi i-a z i s : „Bună ziua". Fiul de Împărat 
e fălos, mândru, pentrucă nu mulţămesoe plugarului, 
ci se întoarce ; cu dispreţ de cătrâ el. împăratul e om 
drept, căci pedepsesce- pe fiul său pentrucă nu s :a 
purtat cinstit cu piugariul. Servitorii sunt oameni as
cultători, pentrucă fac ceea ce le-a poruncit împăratul. 

III. Asociaţia ' ' !<• 

Cu cine putem asămâna pe fiul de împărat? Cu 
copii aceia, cari nu dau „bună zioa", când trec pe 
lângă vr'nn dm • pu principele închipuit cu Ia ucu 
cel batjocuritoriu („Şchiopul").. . . Faceţi o aşămănurc 
între plugariu şi între fiul de împârat._ Piugariul s'a 
purtat frumos faţă de fiul de împărat, i-a dat cinstea 
cuvenită, , fiul de împărat însă nu s'a purtat .frumos, 
n'a dat cinstea cuvenită plugariului. Ce i s'ainternplat 
fiului de împărat, lui Iancu, pentrucă n'a cinstit 
pe oamenii, tu care au venit în atingere? ,Au fost 
pedepsiţi. Cum trebue sâ vă purtaţi voi faţă de.oamemi. 
cu 'car i veniţi-,.yoi în atingere? 

IV, Siştemisarea 

Să cinstim pe toţi oamenii, cu cari venim în 
atingere. .... , , ...... 

• •! • V.^ Aplicarea <ţ " "< 

Cum arată un copii-bun, că cinsteşte peoamenii 
cu cari vine în atingere? Aşa, că le dă „bună ziua", 
când trece pe lângă ei.; dacă-1 întreabă ceva. răspunde 
frumos, nu-şi bate joc de bătrâni de ce cei s lab i . . . . 
de conşcolari Ca "cine să nu vă purtaţi? Ca fiul 
de împărat. Ca cine sâ vă purtaţi? Ca piugariul. 

„S a c ui'-' 

Ţinta : 

Astăzi vă voiu povesti despre un om reu şi de
spre o vedtivă. 

I. Anal/sa 

Unde a mai fost vorba despre un om şi o văduvă? 
La istorioara „Cuvântul Tui Dumnezeu". Ce am vorbit 
despre ei? (Repetiţii imanente). Gândiţi-vă însă, 
că omul, despre care vă voiu povesti acum a fost om 
rău ; ce-i va fi făcut el văduvei? O va fi batjocurit, 
i va fi stricat sâmănăturile, se va fi băgat în pă
mântul văduvei, cu plugul, eu c o a s a — Şi ce va 
fi făcut văduva? Unde se duc oamenii să li se facă 
dreptate-? La judecătorie. Acolo însă trebue să plătească, 
pentru că li se face dreptate ; văduva era săracă şi 
nu putea plăti ; ce va fi făcut ea ? Se va fi rugat de 
omul acela sâ nu între în pământurile ei. Şi ce va 
fi făcut omul? N'a ascultat de rugămintele văduvei. 
Ce va fi făcut acum văduva . . . . 

Să vedem ! 

\ II. Sintesa 

à) Predarea celor dintâm 3 alinei şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Despre care om.zicem, 

că ó Iaconi ? Despre acela, care poftesce să aibă lu
crările'"'altora, ca să-şi îhmulţasca averea sa. Ce înţe
legeţi prin aceea,- că Mihaiu.-arase „loc de-o grapă" ? . . . 
Cum eâ'te grapa? Sprè ce se'folosesce grapa? 
Despre 1 cine zicem, că e smintit la m i n t e " ? . . . . 

b); Ce voiţi să mai sciţi? Că ce va fi-făcut vă
duva du sacul plin de pământ. 

'Ascultaţi. . . 
Predarea celorlalte alinei şi reproducerea. 
Aprofundarea materiala: Când ajunge omul în 

„ce-alajtă lume"? Când moare. Dar când moare omul, 
ce se în tâmplă cu trupul lui? îl pun în sicriu şi îl 
îngroapă în rnorminţi prin preotul din sat. Este însă 
o parte ; a omului, care trăesce şi după moarte; dar 
înti"o'„âltâ lume' , nu pe aici — sufletul. Dacă omul 
a făcut biue pe acesta lume, atunci sufletul omului 
pe cealaltă lume se bucură, trăiesce bine; iar dacă 
omul â' făcut rău aici pe lumea aceasta, atunci şi 
sufletul lui va păţi rău pé ceealaltà lume. Deci, d e c e 
a zis văduva, ca tot locul cât i 1-a luat Mihaiu, va 
apăsa pe suHet.nl lui pe ceealaltâ lume? 

Répejìrèa şi reproducerea întregii-istorioare. 
Aprofundarea religioasă-etîcă : Ce păreri aveţi 

despre persoanele din istorioară? Mihaiu a fost om 
lacom, pentrucă poftea aveiea văduvei, ca să-si poată 
înmulţi pe a sâ. Din càusa aceasta ce a îScut el vă
duvei? I-â făcut strieâcran'i. Văduvă a fost o muiere 
bună. pentrucă a căutat cu vorbe bune să-şi ia locul 
îndărăt. Dar dacă ne gândim, cum şi-a câştigat ea 
locul îndărăt, euin îi mai putem zice? Cuminte. 

III. Asociaţia 
1 a) Mai sciţi voi pe cineva, care era lacom? Pe 

Romul! Asemănaţi pe Mihaiu cu Romul !. ' . . . Ce T s'a 
întâmplat iui Mihaiu pentrucă a fost l acom? . . . . Dat 
lui Romuj ?. •'.•".. Sciţi pe cineva, care n'a fost lacom? 
Pè Lucreţiâ. Asemănaţi pe Lucreţia cu Mihaiu! 
Ce i s*a întâmplat lui Mihaiu pentrucă a fost lacom? 
Dar'Luereţiei pentrucă n'a fost l a c o m ă ? . . . . Ce învă
ţăm de alei? Să ne ferim de lăcomie. 

b) Cui a făcut Mihaiu stricăciuni? Văduvei. Pen-
trucè? Ca să-şi câştige avere. Pe ce fel de căi a voit 
să-şi câştige avere? Pe căi necinstite. Mai cunoasceţi 
pe cineva, care şi-a câştigat avere pe căi necinstite ? . . . . 
Dar pe ciueva care şi-a căştigat-o pe cale cinstită? 
Pe bogatul, care a fost cruţă tori ti. Faceţi o asemănare 
între aceşti doi ! Bogatul şi-a câştigat avere prin cru
ţare, Mihaiu prin aceea, că a făcut stricăciuni altora. 
Ce i s'a întâmplat lui Mihaiu? Ce li se întâmplă 
celora ce fac stricăciuni ? Să nu facem stricăciuni 
nimeruia. Să ne agonisim avere pe cale cinstită. 

IV. Siştemisarea 
a) Să ne ferim de lăcomie. Dumnezeu ne zice 

în porunca X; „Să nu poftesci nimic ce e al aproape
lui teu". (Exod. 20, 17). 

http://suHet.nl
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b) Să nu facem stricăciuni nimeruia. 
c) Să ne agonisim averea pe cale cinstită. 
Care poruncă a lui Dumnezeu am învăţat-o noi 

astăzi? Porurca.X. 
Cum sună aceea v'Ce porunci'.ale lui Dumnezeu 

am învăţat noi pân acum? 
I. „Eu sunt Domnul " (Idolii^. 

II. „Să hu-ţi faci ch ip . . . " (Idoln).'•' . ' 
III. „Să •nu mi numele Domnului. .." (Bon). 
V. „Cinstesce pe "'tatăl', tău . ..^"..(Ţroeiiţa^..-,'• 

VIII. ,.Să nu furi" (Varul). ' 
IX. „Să nu minţesci" (Lupul). 
X. „Să nu poltesci n i m i c . . . ( S a c u l ) . -

' • V. Aplicarea 

•Ccopreşco. Dumnezeu în poruncaX? Să ne.ienm 
de lăcomie. Cum să nu fim noi?. Să nu- fim lacomi. 
Pentru ce . '> Petrucă Dumnezeu pedi-psesce pe omul 
lacom. De unde som aceasta:? Unv istorioara- de astăzi. 
Cum înţelegeţi voi vorbele : „Rădăcina tuturor relelor 
este lăcomia" (I. Tim. 6, 10)? Aşa, ca, din lăcomie- se 
nasc alte rele asuprirea celor săraci, fui tul, min
c iuna . . - : De unde se vode-aceasta? Delà omul din 
povestea noastră. El. pentrucă a fost lacom, ; a făcut 
stricăciuni nu şi-a agonisit averea pe cale c ins t i ta . . . . 
Cum înţelegeţi zicerea ^Lăcomia perde omenia - '? 

„F 1 u t ( u r e l e " 

Ţhita 

Să vedem, ce v s'a întêmplat unui copil, care 
chinuia animale. 

I. AnaJisa 

Cum va fi chinuit ebanimale? Va fi prins paseri, 
fluturi, gândaci şi le va fi, smuls penele, le va fi rupt 
aripele, va fi stricat cuiburile "paserilor, le,va fi .luat 
puii şi-i va fi omorî t . . . . va., fi bătut cânele, pisica, 
boii, caii Ce sboarâ primăvara în grădină, pe câmp, 
printre flori, printre pomi? Albine, paseri, fluturi. Ce 
fac copii, când văd câte un fluture? Aleargă după 
el să-1 prindă. Unde caută ei, când aleargă -după 
fluture? Se uită tôt la fluture, ca să nu-1 peardă din 
ochi. Şî ce li-se întemplă, când aleargă aşa? So pot 
împedeca în cevaişi pot cădea, sau îşi pot da într'o 
groagă, într'un şanţ • -

Despre ce am zis, că vă povestesc? 
. Ascultaţi ! 

• II. Sintesa 

Predarea istorioarei şi reproducerea. : -
Aprofundarea: De ce a voit.Mărculeţ să prindă 

fluturele? Ce-ar fi făcut el cu fluturele după ce l-ar fi 
prins? S'af fi jucat cu el, l-ar fi chinuit, l-ar fi omorît. 
Şi cum se numesce copilul, cate chinue animale? . . . 
Nemilos. Ce oameni se fac din copii nemiloşi, cărora 
le place să omoare şi să chinue animale ? Oameni 
răi, care se bat şi omor şi pe alţi oameni. 

• TII. Asociaţia 

Mai sciţ^ voi ,pe cineva, care a fost copil nemilos ? 
Pe Iancu. care n a -avut. milă de şchiop ; pe Petru 
care n a avut.anila dp. cerşitoriu. Faceţi o asemănate 
întm aceş t ia ! . . . . Ce î s'a ..întâmplat lui Iancu t lui 
Petru, lui Mărculeţ" .pentrucă... au -fost nemiloşi? Au 
păţit-o rèu. Şi ce tac copii nemiloşi,.cu -animalele? Le 
chinue. le ucid 'Ce li.se .-.întâmplă însă acelora,,, rar i 
ucid şi chinue fără trebuinţă animale? Ce î s'a întâm
plat Ihr-M^ de aici? '," 

• fiii;; i -,. • ... * "-, -• - , : '•' - • '•' 

<o;>:- - IV.- Sistemisarea . 

Să nu ucidem fără trebuinţă animaiè, nici să 
nu le chinuim. - , • • 

/ '. Aplicarea . 

Pentru ce să nu ucidem, fără trebuinţă aiiimule'-J 

E păcat şi ne pedepsesce, Dumnezeu.-,Ca -pe cine ?,Ca 
pe Mărculeţ. Gând tac- mamăfta-un puiu,.,nu a-, făcut 
ea păcat? Nu, pantiu-că ea nu 1-a ucis .farà trebuinţă, ci 
ca să ne,facă mâncare,,Aşadajă oând pă.cătueseeomul 
cu uciderea animalelor? Când. le ucide fără trebuinţă. 
Pe cine mai. pot acido aceea,, rcarora le place sa ucidă 
fără trebuinţă animale? Şî pe oameni Uciderea însă e 
un păcat mare, pe care Dumnezeu îl opresce în pofunca 
VI. prin vorbele „Să nu ucizi. (Exod. 20. 13). Ce 
porunci ale lui Dumnezeu am înveţat noi până ac,'um ? 
(I, II, III V„,VL VJJI, IX şi X). Ce opreşte Dumnezeu-
în porunca,.,VI? De ce trebue să. vă feriţi ? (Se. poves1. 
tesce si istorioara 8-„Cânele"); ••••:[ 

... • - • P. Buzera. 

V a r i e t ă ţ i 
Personale. Profesorul dirigent al instutului teo-

logic-pedagogic diecesan, "Dr. Iuliu Olariu, a întrat 
Duminecă în 11 Maiu în tagma monahală în s. Mănăs
tire din Hodoş-Bodrog primind numele Iosif 

C o n v o c a r e . Conform hotărîrii luate în prima 
adunare, prin aceasta se în vită toţi P. T. Domni rneni-
brii fundatori, ordinari şT ajutători ai Reuniunei învă
ţătorilor din Despărţământul- Bocşa, la a Il-a adunare, 
ce se convoacă prin aceasta şi se va ţinea Joi-după * 
Rusalii în-„29 Maiù v.;.. a.- c în comuna Colnic cu 
ocasiunea esamenelor cu începere la 8V2 oare dimineaţa 
în şcoala din aceasta comună pe lângă urmăţoriul pro
gram : 1, Asistarea membrilor la ambele esamene.. 2. . 
Discusiune asupra esamenelor. 3. Rapoartele comisi-
unilor esmise din prima adunare. 4. Propuneri. 5. 
închiderea adunării. Se obsearvă. că din Bocşa-montană 
până la Colnic se poate călători cu drumul de- fer 
şi anume cu trenul societăţii calei ferate âustro-ungare, 
ce pleacă din Bocşa-montană la 7 l / 2 oare dimineaţa . 
delà „Hiitte Bogsan", iar delà Colnic la Bocşa-montană 
la 2 oare 30 minute p. m. şi noaptea la 10 oare. 
Ioan Mar cu, preşedintele despărţământului Bocşa. >. 

http://li.se
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• D a r e ; d e s e a m ă . (Continuare--din-, numërui 
trecut şi fine)* pedagog a Pavel Bogoevici colectat 
în comuna Bănia dela:';Io.an Magiaru 20 , fil.( . Ioan 
Şuşafa 20 fii.,' Nicolae Herşila 20 fii., Ioa.n Creangă 
i u ' Iii., N. N. 10 fil, X. N 20 iii., la olaltă i cor. 
Remus Boldea pedagog à colectat în • comuna 'Bozovici 
delà: NV :N. 60 fil., N". N..60 ii!.. N. i\. HO til., Dr. 
Biurn 2 Cor., Popovici 3 cor., la olaM .7 cor. huin 
Pelrescu pedagog a colectat. în comuna^ Bîrna 'dela : 

rN. N, 1 cor. • George Pârvu pedagog a colectat m 
Logoj' dela: Coriolân Bredicean -2 cor,, Aurelia Pe-
trovici 2 cor.,. Iulian., Ianculescu 1 vor., Dr. Isidor 
Pop 2 cor.,, G. Popovici 1 cor., Dr. G. Dobrin 2 cor., 
Dr. Cornelii! Jurca 2 cor., Dr. ' Pompeiu : Mareu 2 
cor., Dr. Nicolae Petrovi.ci-2 cor., la'-olaltă, i6 cor. 
Simeon Paulescu pedagog a colectat .în: comuna Seceni 
dela Nicolae -Săvii 1 :<COE., -în conmuna Făget dela 
L Sehonenfeld 2 cor., Axëntie Gaiţa .1 cor., în Logoj dela 
Lugoşana institut de credit. 3 cor.,. Délmagyarorszâgi 
bank 1 cor., Di. A. Vâleari'2 cor., la olaltă 10 cor. 
Moise Băcila pedagog a colectat.în comuna Petroşniţa 
delà: L. Szathmâry .1 cor,, 11 i o ; Popovici 1 cor., la 
olaltă. 2 cor. Nicolae ' Popovici: - pedagog a colectat în 
Cararsebeş dela : Nicolae Popovici 1 cor., Aurel N/edici 
1-. cor,,.. Şebaşana institut de credit 2.cor, Prima Cassă 
de păstrare 2 cor.,. Constantin Burdea. 2 : cor, Ioan 
Buxtolomei i . dCor,y • Noua'". Cassă de ; păstrare-> 2 .cor., 
Berta Biju 1 cor, Ioan Linţu 1 cor., George -Baiaş.-3. 
cor., la olaltă 16 cor. Zăharie Fruuţescii' ' p'èdàgog ' a 
colectat în comuna Borlova delà : George Neamţu 20 
fii., Petru Matoşescu 20 fii, în Caransebeş delà: B, 
Reisz 1 cor.. I. Fûszfâs. 1 cor., - D. Pavlovici 20 fii., 
Nicolae Beltean 1 cor. I. Rézâcs 1 cor., la olaltă 4 
cor., 60 fii. Iosif Goanţă pedagog a colectat în, comuna 
Bozovici delà: Nera institut de credit 1.5 cor., Bozovici 
es. vidéke hitelszôvetkczet 10 cor., Dr. Blum 1 cor., 
N. N. 1 cor., Ia olaltă 27 cor. Stefan Dragulescu pedagog 
a colectat în comuna Plavişeviţa şi în Orşova dela: 
Vichentie Nicolaescu 20 -fil., . Grigorie Murgu 1 cor., 
Procopie Avram 40 fii, Atanasie Moacă 20 fii., Ioan 
Filipescu 5.0 fii, Mihail Reinlein 2 cor., Carol Szijârtd 
l.cor,, E. Cismaş l cor., Vasilie Segercean 5 cor., Zabarie 
Şchiopu 40 fil., George Serafin 60 fii., George Dimitrie 20 
fii, lacob Petrea40fil . la olaltă 12 cor., 90 fii.. Vasilie Jit-
rescu pedagog a colectat în Ciclova dela : Nicolae Drâ-
găMna 50 fii, Dimitrie Isvernicean 50 fii., Vasilie Oraviţan 
40 fii., Ioan Jurescu 50 fil., F. Moldovan 20 fii., Paraschiva 
Velcelean 20 fii., Const. Jurescu 20 fii., la olaltă. 2 cor., 
50 fii. Ioan Linţu pedagog a.colectat în comuna Goleţ 
dela: Kelemen 20 fii., la olaltă 20 fii. Stachie Ghcrga 
pedagog a colectat în comuna Rusca dela Petru 
Banda 1 cor., Ana Gberga 1 cor., la olaltă 2 cor. 
Vasilie Stămurean pedagog a colectat în comune Oloşag 
dela : Zahei P. Petrescu 2 cor., Petru Bott 1 cor., în Logoj 

dela : Mihail Beşan 3 cor,, Coriolan Bireescu 2 cor., Const. 
opovici 2 coi"., Iulian Vodà 1 cor., Ioan Harambaşa 2 
cor., Dr. A.- Yaleau 2 cor., Comuna politică Logoj 10 cor., 
Lugojsi népbank 4 cor., Délmagyarorszâgi bank 2 cor., 
la olaltă 31 cor. Ioan Marii a pedagog a colectat în 
Reşiţa dala : George Nicolaev.jci 5 cor. A. Crenian 4 
cor.,;Iosif Velcean 2 cor.j la olaltă 1 l.cor. Dănilă Ilicescu 
pedagog a colectat în comuna Globurëu şi în Orşova 
delà: George I. Ioănovits 3 cor", N. N. 2 cor., George 
T. Petcôvici 1' cor., Ferdinant Kick 3 cor., T. Henţu 
2 cor., loşif Paica 2 cor., Mihail Popovici 4 cor., la 
olaltă 17, cor. Iancu BăcUă pedagog a colectat în 
comuna Globurëu dela : G. Ghilezan 1 cor., Ilie Băcila 
1 cor., Karâcson 1 cor., Aridrei Râzvan 40 fii., Nicolae 
Batta 20 fii., Ianăş-Răzvan 10 fii., Ia olaltă 3 cor., 70 
fii. Nistor ,SurU:pedagog a colectat în' .comuna Goleţ 
delà: li'-CptëUcj 20.fii., Comuna bisericeacădin Vălişoara 
1 cor.,. 40 fii, Fîorea Suru 1 cor., Schwarfz 30 fii.; 
Mai mulţi oameni din Vălişoara 1 cor., 16 fii., Sanfiu 
Smaia 20 fil., Maria Domil 60 fii., Nistor Suru 1 cor., 
la olaltă 5 cor.. 8p fii. Ţoma George pedagog a colectat 
în comuna Borlova delà: Toma George 1 cor., la olatâ 
1 cor. Iosif Staticii pedagog a colectat în comuna 
S.-Slatina dela: Simeon Şandru 40 fii., Ioan Blajina 20 
fil., George Ivauici 20 fii., Paul Igazan 40 fii, Strausz 
20 fii., Iosif Bogdan 20 fii., Simeon Truţ 10 fii., Ilie 
Bugariu 20 fii., Iosif Stancu 10 fii., la olaltă 2 cor. 
Petru Lădariu pedagog a colectat îri comuna Obrèja 
dela: Petru Meescu 80 fii., Nicolae Florea 30 fii, 
Petru Arjocan 20 fii., Simeon Lădariu 20 fi!., Ioan Bis-
trean 10 fii., Pavel Cepen 10 fii., Iacob Stroia 08 fii., 
Trăilâ Cârţu 20 fii., Călin Andraş 16 fii., Moise Gabor, 
1.0 fii., la olaltă 2 cor., 24 fii. Alxiu Creţu pedagog 
a colectat . în comuna Ciclova-montană dela : Mihaiu 
Purgariu 1 cor., Ioan Purgariu 1 cor., la olaltă 2 cor. 
Petru Mara pedagog a colectat în Caransebeş dela : 
N. Novacescu 40 fil., George Suciu 2 cor., Scevola 1 
cor., ia olaltă 3 cor. 40 fii. Suma totală colectată 
370 cor., 90 fii., Marinimoşilor donatori le esprimâm 
sinceri le noastre mulţămiri. Dr. Iuliu Olariu preşedinte, 
Dr. George Dragomir secretari u. . 

Alegere de preot. Din Denta ni-se scrie, că 
Duminecă în 4/17 Maiu s'a" ţinut acolo sub presidiul 
şefului tractual, P. 0. D. Ioan- Pinciu, alegere de preot. 
S'a ates eu mare majoritate de voturi şi cu însufleţire 
părinte Silviu Colojoarâ. Prin alegerea părintelui Co-
lojoarâ credem, că afacerile noastre bisericesci-şcolare 
din Denta, vor lua un avânt îmbucurătoriu. 

Caşuri de moarte. Trei tasuri dureroase în
semnăm în septămâna. aceasta. Au reposât Doamna 
Maria, născută Popasu, soţia protopresbiterului Andreiu 
Ghîdiu, Trăită Stroescu maior în pensiune şi căpitanul 
Dimitriu Brumar. Fie-le ţerîna uşoară! 

„II Trovatore" urmat de Petrecere cu dans va 
avea loc Luni în 19 Maiu (1 Iunie) în sala otelului 
„Pomul verde". începutul la 8 oare seara. 



Bibliografie 
„Enciclopedia română^', editata, dia însărci

narea şi sub auspiciile „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român" de Dr. C. Dia-
conovich.^\h\m, editura Iui W:~ Krafft). Fascicolul 
XXIX—XXX, Ridichia—Şimleu. 

Din această mare publicaţiune s'a te rminat încă 
la începutul lunei Februarie oa. .<?• iasc. XXIX,, care 
cuprinde articole Ridicfyia—Sabini, însă nu a putut fi 
expedat abonenţilor din causa, că harta terilor locuite 
de Români, care avea să-i fie anexată, a fost termi
nată de stabilimentul lui Brockhaus abia la începutul 
lui Maiu, şi deoarece la, acest, termin a fost.tipărit şi 
fascicolul XXX (Sabini— Şimleu),,editorul 1-a broşurat şi 
expedat împreună cu cel premergătoriu, astfel că abo
naţii primesc de astâdatâ un fascicol duplu (12 coaie de 
tipariu) cu circa 4000 articole. Acest fascicol, nu numai 
pentru extensiunua sa, dar şi pentru cuprinsul seu. 
este fără îndoială cea mai de valoare parte a.> scrierii 
de care vorbrm- Anume găsim în articolele cele mai 
de interes pentru publicul nostru : Români, limba şi 
literatura româna şi România, cârqr redacţiunea le-a 
dat toată atenţiunea posibilă şi pe cari le-a ridicat 
cu ajutoriul unui numer considerabil de autori de 
competenţă recunoscută: 

Istria Românilor e tractată de valorosul profesor 
Universitar Dr. D. Onciul, într'un vast studiu, care 
trece chiar peste limitele ce se impun unei publicaţîuni 
enciclopedice, dar acârui extensiunea este pe deplin 
justificată prin,importanţa chestiunii ce tractează. 

Limba şi literatura română încă şba găsit uh 
distins interpret pe binemeritatul profesor M. Slrăjan, 
iar articolul România, care ocupă nu mai puţin decât 
70 colume, numără între autorii săi un întreg stat 
major de forţe literare. Partea geografică în cea mai 
mai mare parte are de autor pe D. Colonel Ionescu, 
cea mai competentă autoritate ce o avem pe acest 
teren; geologia şi capitlul despre Mine este lucrat de 
Dr. Popovici-Hatzeg, Clima de prof. Murgoci^. Flora 
de A. Procopivici şi Fauna de prof. Popx Voitesci, tot 
putari de valoare recunoscută. Ilustrul prof. Dr. Felix 
a scris capitolele Populaţiunea, Filantropia şi Stările 
sanitare, Dr. G. Maior despre Agricultură, Dr. Gr. 
Antipa despre Pescării, iar zeloşusul economist / . / . 
Nacian a lucrat capitolele Industria, Comerciu, Comu-
nicaţiune, Finanţe şi datoria publică; autorul .pârtilor 
referitoare la constituţiune, admjnistrâţiune, jurisdicţi-
une şi imposite este distinsul jurist B. Voinescu,ăespre 
biserici a scris editorul Carol Auner, despre armata 
română valorosul scriitor militar Colonel Aronovici, 
iar istoria României a lucrat-o ilustrul Xenopol. Aceste 
nume sunt cea mai deplină garanţie, că articolele 
despre Români, limba şi literatura lor şi despre Ro
mânia, (cari la olaltă au o extensiune de 8000 şiruri), 
pot fi considerate ca cea mai valuroasă monografie 
ce s'a scris până acum asupra acestui obiect. 

Aceasta parte a, puclicaţiunii este înzestrată cu 
o excelentă hartă a terilor locuite de Români, confec
ţionată în renumitul stabiliment .Brockhaus din Lipsea 
anume pentru „Enciclopedia Română". Deoarece până 
aci nu ,au existat o asemenea hartă pe deplin cores-
punzetoare, redacţiunea Enciclopediei, a trebuit s&. o 
pună în lucrare pe base cu totul noue, şi în urma 
studiilor amănunţite ce au trebuit să premeargă aces
tei lucrări, harta care a reclamat jertfe extraordinare, 
încât constă mai multe mii de coroane, s'a putut 
termina abia în decursul lunei lui Maiu 190.'!. 

Afară de materiile până aci amintite, fasc. XXIX—-, 
XXX cuprinde ancă o scriere de articole de interes 
deosebit. Amintim între altele: articole biografice ro
mâneşti Riria (de A. D. Xenopol), Riurean, Robescu, 
Reman, Romanul (Mir., şi Zilot). Romnicean, Roşea, 
Rosettl, Roşu, Rosnovan, Rotariu, Ruset, Russ, Rusu, 
Ruxandra, Şăineanu, Salignj, Sbiera, Scheletti, Şcr.iban, 
Scurtescu, Serafim. Şerpeaga, Seu.lescu. Sevastos, Şia-
gutiai Sihlean, Si laşi, etc., apoi în materie istorică şi 
geografică: Roman imperiul (de prof. Floru), Ruşii 
(bucov.) de Siberia, Roman episropia de C. Auner, 
Saşii (Dr. 0. Wittstock), Secuimea, Selişte, Sighişoara 
(cu 2 ilustr.), Sibiiu (cu 3 ilust.), Severin metropolia, 
etc.. în ramul filologiei: Rusa şi serb-croata, limba şi 
literatura de Dr. I. Popovici (Viena), Rotacism, Rosler, 
Sanscrita, Schiller, Schlegl, Scott, Shakespeare, etc. 
în fine remarcăm mai multe articole mai mari din 
ramul filosofici (Schopenhauer, Scolastici, etc., de G. 
Pletosu), al igienei (Săpun,- Sărăcie, etc., de Dr. I. Felix) 
şi mediciuei^Scarlatina. etc., de Imervyoll). Ştiinţele 
naturale sunt represéntate prin cunoscuţii colaboratori 
specialişti ăi Enciclopediei Române; membrii institutului 
botanic; 'prof. L. Mrazek (mineralogie); Antipa, P. 
Băznoşânu, Moisil şi P. Voitesci (zoologie); Dr. Mino-
viei (chimie); Murg'oci (geogr. fis.); Atanasiu (meteo
rologie), etc x 

Aţară de fasc. XXIX—XXX publicaţi unea va mai 
cuprinde âncâ 2 fascicole, care se vor edita în decursul 
verii, astfel că monumentala operă a Asociaţiunii peste 
câteva Ifini va fi pe deplin terminată. 

j,Enciclopedia Română" se poate pfenumera la 
„Asotiaţiunea pentru literatura română şi culurura 
poporului român" în Sibiiu (strada Morii Nr. 8), ori la 
editorul \V." Kral'tt. tot în Sibiiu, şi costă cor. 2.— 
(pentru România lei 2.50) de fascicol, deci publicaţi-
unea întreagă- în total cor. 64':— (lei 80.—), iár legată 
în-;3;'vofdaire;''cof. 73.60 lei 90.—): Abonamente se fac 
numai pentru publicaţiuneă întreagă. 

După terminare „Enciclopedia Română" se va : 
vinde cu un preţ urcat. .;' 

' « * • 
Despre necesitatea Religiuuei în omenire. Cónfe-

ţinutâ la Societatea „Familia" în seara de 1 Februarie 
1902 de Profesor Dr. EUfterescu. 1903. Tipografia Ah 
Valescu, MuŞâteşti-Ărgeş. Preţul 30 bani ; 

Licitaţiune minuendă 
în urma încuvinţării Ven. Consistoriu diecesăn 

de ddto 30 Aprilie a. c. Nr. 1608 se escrie lititâţiune 
minuendă pentru acoperirea din nou a s. biserici din 
Cireşul-timiş protopresbiteratul Lugojului. Preţul de 
,escl amare este 1050 cor. 76 fii 

Lititafiunea se va ţinea în 29 lume st. v. a. c. 
la 11 oare a. m. în edificiul şcoalei din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de licita-
•ţiune vadiul de 10% în bani ^aţa sau hârtii de valoare. 

Specificaţiunea de spese şi măsuri se poate vedea 
la oficiul parohial din loc. 
; Dat dela Comitetul parohial gr. oi-, rom. din 
Cireşul-timiş. . i-—3 [24] 

N. «Turcă m p . N. Sălbăgian m. p. 
preşedinte, notariu. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. -




